

## ■名家推荐

从阿瑟·克拉克的《2001太空漫游》到刘慈欣的《朝闻道》，科幻小说对“追求绝对真理”的探讨早已屡见不鲜。这篇小说将这种追求置于一个更冷峻、更具反思性的科学伦理框架中进行审视。小说以外星人为叙事视角，这种疏离感凸显了人类科学家近乎崇高的信念。小说清晰地勾勒出一个核心主题：追求知识是人类的本能，但其过程可能走向疯狂，进而产生不可预测的后果。而结尾的反转，可能在读者心中激起悠长的回响。

——三丰

0

调查员是管理员的第十三万个分身。

1

从外表看，调查员是一位身高一米六几，其貌不显的小个子。当你只见他一次，压根记不住这张脸。他故意如此，以便躲在如潮如烟的人流中，不惹任何人注意。

他风尘仆仆，一路颠簸，浑身萦绕着历经霜雪雨打的疲惫感。他来这里，是为了调查30年前普罗米修斯事件的真相。

调查员来到位于火星的一所庭院门口。叮咚敲门，好一会儿，女仆开门，引着调查员顺着廊一路到房内敦子的卧室。老人已卧床不起三周了。三周前，她第二次摔倒在浴缸里。几乎不能说话，只有眼皮微微眨着。

看到调查员的那一刻，她还是吃了一惊。“你……是来……毁灭我们的吗？”

“并不是。”调查员说。

“那你是来惩罚我们当年的所作所为吗？”

“不。我能理解智慧生物想求得真理的心情。”他摇头，对垂死的女人发出叹息声。

他竟不是来追究的，敦子想。“你一点都没变。”

“你也知道，都是拟态而已。我只想知道那天发生了什么。”调查员单刀直入。

轮到敦子摇头了，“不，这秘密我永远不会告诉你”。她从睡衣袖子里抽出干枯细瘦的手臂，撑着大力气，摸索到床头的烟盒，颤抖着点燃一根烟，塞进嘴里。“当年，我并没有得到真理。”敦子说。

房间角落堆满肮脏的烟头。一端摆着一块写着字的白板：“E=mc<sup>2</sup>”，是爱因斯坦的质能方程，然后是一个巨大的惊叹号。敦子在公式下面留下一句话：

“可我们一无所知。”

“你们是怎么偷到普罗米修斯的知识的。我们从不允许这些知识被带出来。当一个稚嫩的文明掌握超凡的知识，太过危险。但我要承认你们赢了。木已成舟，我不会毁灭一个正走出摇篮的文明。”

“我扫描了你们，扫描你们的飞船，明明应该一比特信息都没有泄露……你们到底用什么方法窃走了我的知识？”

调查员越说越愤怒，质问敦子。

“我不会说的。”敦子说，“你也有侵入思维的手段不是吗？”

“我不屑于使用。”

“那太可惜了。普罗米修斯号。罪恶的13个人。罪恶的飞船。”她掀开被子，下身缠绕的绷带脱落，污秽而恶臭。她的大腿根覆盖着地图一样的疤痕，这是来自有机试剂的毒性残留痕迹。这些永远不能愈合的疮疤，时时刻刻给她带来剧痛。

普罗米修斯上的三年，在所有人的身上都留下了永久的印迹……敦子吐出烟圈，下巴刚想扬起，突然泄气地软下去。

“你还有什么愿望？”

“我想我的女儿……再见见她。”

调查员摇摇头，太晚了。一阵心力衰竭，这位科学家就这样坐着死去了。

“这个骄傲可恶的女人。”调查员离开敦子家。下一站，他要前往地球。

地球与火星之间，航线运营着体积巨大的零点能动力飞船，仿佛一个移动的小型国度，甚至拥有街道和各种附属建筑。他的船室在586层楼。舷窗外是地火间繁荣的星图，几百枚小行星组成星链，连在航线的一端，宛如珠链，发出耀眼白光。

2

经元素分析显示，这颗星球的地表是一片光滑均匀铺的纯铁。夜空的那片蟹爪状星云在光滑的铁幕上闪烁。

“这是一颗非自然形成的星球。”迫降出舱那一刻，吴青就下了断言。

这是一支由人类精英组成的13人小队。敦子和生物学家李小萍走在最后，身强力壮的密码学家林德洛夫和逻辑专家理查在前开路，他们的宇航服电源可支撑三个小时的探索。剩下的人留在飞船里想办法维修重启主机。还好，生命维持系统尚且正常运转。

原来，三角测量算错航道，原定40年的星空勘测4年就走到了尽头。在仿佛火焰般的C17蟹爪星云的边缘，普罗米修斯号刮到了一团拥有巨大引力井的致密物质，如雅光速状态下撞到一块石头，2号、3号核动力发动机完全损坏，只能就近迫降一颗看来气候稳定的类地行星。“管它是什么，飞船迫降在这里未必是坏事。”

## ■科幻小说

## 盗火者

齐然



青年科幻作者，小说散见于《科幻世界》《文学港》《科幻立方》等

“起码我们还活着。”吴青说。

仁不让地开始学习……就这样，他们度过了充实的三个月。每个人的脸上都非常满足，一个个仿佛参禅入定的佛陀。

吴青已经几个月没和别人说话了，他毛发疯长，像个野人。在自己的图书球里，他发现了宇宙大爆炸的翔实数据和推导过程，以及裸奇点第一秒链式反应的公式。李小萍了解到18种不同宇宙生物的生命历程：包括一种电波文明如何靠不同的天然结构固定波长，靠随处可见的岩石硅化物自我扩散的方法。而这就是管理员的来历。

终于，飞船被管理员修好了。它帮了人类很多，作为回报，它提出想研究人类。

管理员说，这是碳基生物的第一次来访，它想把相关信息加入图书球。这座真理图书馆有自己 的局限：只根植在这座星球上，记载早已离去的超级文明留下的知识，但真理毕竟是片无边的大海。

投桃报李，他们告诉了管理员DNA是什么，于是它第一次收录人体相关信息。真奇妙，它感叹。简单的核糖核酸让人体千变万化，但又这样脆弱低级，容易突变，离开人体就无法存在，还会因辐射等诱变而受损。

管理员无法理解，这样低效的生命形式，又能承载什么呢？反观自己的繁衍，依靠永恒而坚固的石头。与此同时，吴青也庆幸，自己身处一个尊重生命的超级文明之中。通过解析，他们第一次发现了几十种人类癌症的发病机制和解法……

三年过去了，该返回地球了。吴青说，“我已经标记了普罗米修斯的坐标。等准备充分，我们还可以再回到这里学习”。

相比图书馆，普罗米修斯更像一所宇宙大学。即使不让借出，但人类可以源源不断地来到这里学习。吴青打定这个主意，大家也一致同意。

管理员就在这时来了，他看到人类已开始拆除位于17号球穴的营地了。他问，“要走了吗？”

“是的。多有叨扰。”吴青仿佛在和一位老友说话。

“那我需要删除你们的记忆了。”

“什么？”吴青不解。

“人类可以学习，但一滴都不能带走。我们当初商量好的。”此时，13人才知道当初管理员的话究竟是什么意思。

3

这就是故事的前因。

来到地球后，调查员先找到了理查。

理查，原密码学家，现在是骑士，独自住在一个阴暗的房间里。当初他和林德洛夫负责偷走知识的密码转译，正是他们设计的某种数据伪装骗过了调查员。

林德洛夫是三年前死在这家医院的，和敦子一样，他们为了想办法偷走知识，付出惨痛的代价。

理查的手脚变得很长，像个虚弱的影子。他树根一样地坐在床上。他大概有六米高，长期泡在碳基G化汞里让身体发生了异变。当年，他们从一个球穴到另一个球穴看下去，为了充分汲取知识，理查几乎把自己泡在有机汞的池水里不出来。他的大脑因此受损，手脚却异常生长起来。

他获得了知识，但牺牲了所能牺牲的一切。

“多亏了吴青，我一生非常满足。”看到调查员随护士进来，怪物咧开长的嘴巴说。

他也快死了，调查员心想。他那如同死去的毛毛虫一样软趴趴的胳膊，触到了调查员冰冷的脸。

理查死时躺在一张小床上，被拉长的皮肤渗出血，皮上有被毁掉的刻字痕迹。当年情急之下，理查想把费尔马大定理刻在这里。可怎么写下的？

敦子死了，理查死了。关于他们如何走私知识，调查员还是没有得到真相。他模糊猜到一点，可他想人类亲自认罪，证实这残酷的一切。

普罗米修斯星球一直严格保存所有的知识，以防其他星球的种族，获得超凡的知识胡乱做实验，导致真空衰变、裸奇点二次爆发、负星云、光速降级这些不可逆转的物理学天灾再次发生。

智慧生物的求知欲毕竟无穷，图书球的一切早有穷尽一天。那时，他们又要追求来源更危险的新知识了……也许宜疏不宜堵的方法是错的，调查员忍不住想，当初如果彻底关闭图书馆的话，会如何？

李小萍在土卫六自杀了，这是来自三年前的



因。这似乎是生命系统的冗余。”李小萍对小分队的人说，“看似垃圾，这其实是我们独有的优势”。

这方法只需一个怀孕的母亲，加上一定的生物编辑技术就好了。李小萍成功说服敦子打消了顾虑。成年人基因没法做手脚，但如果一个人全部的非编码区基因都可以被重编，这信息会近乎永远保存下来。

一枚未分化的受精卵呢？

宇宙里，信息=物质，逻辑专家理查告诉大家。人类本身就是个相当庞大的信息库，而且非编码基因占据了绝大部分：46条染色体，60亿个碱基，功能基因只占2%。98%的DNA似乎都是缓冲区的垃圾……

理查和林德洛夫制定了密码规则——人体存在天然密码：把海量知识用DNA四个密码子(CGTA)转译……也就是说，13位科学家在进行一个前所未有的试验：

把火种藏进一个人的身体里——用普罗米修斯的知识替换掉一个人所有非编码DNA。

但当时，管理员以为他们只是通过机器定期治疗辐射病而已。

一天，敦子和吴青得到一个崭新的受精卵，这就是他们的女儿。

他们将她的非编码基因组重写，像重写一本书，尽可能把普罗米修斯星球上的知识传输到婴儿的基因组里。小萍反复保证，不会损害孩子的健康。

计划看起来百利无一害，婴儿储存着人类的梦想，一起返回地球后几乎不用很费力就能破译。更何况，只要在人体内，DNA并不是低效脆弱的。DNA也能一代代近乎永久地存在，在这个孩子的后代之间，知识在代际之间传递……

无需再考虑变异，孕5周桑椹胚阶段一过，大量分化的婴儿细胞会永远以时空同一性保存信息。而且，小萍没说，就算这婴儿死了，她的尸体仍能提取DNA。

这也是一记绝杀，就算管理员猜到走私办法，可它也不会为此加害一个准备诞生的活人。

疯狂的计划，将被挑选的人的一部分基因，替换成另一种和生命运行本身毫无关系的信息……至此真理唾手可得，人类即将飞升。大家对这个计划信心满满，觉得可行。一切等到重返地球，等密码解码。

“可最后小萍错了。”吴青说。“她说这对我们的女儿不会有太大影响，但事实并非如此。为了这些知识，我牺牲了我的孩子，牺牲了身为科学家的伦理尊严和我的亲情。”

吴青说，凶手是自己，受害者是本不该出生的女儿。他之所以在这里等待病弱的女儿，是因为，她那全染色体非编码区的基因密码，就是被窃走的、等待传递的珍宝。

“我们测出她的表型组和正常人偏差达到15%，比人和老鼠差异还要大……虽然我们只改写了她的一部分非编码区。过去我们认为这些不制造蛋白的内含子是垃圾基因，其实这些基因一样对人类生理过程产生调控。比如让功能基因开始转录的启动子，就是一组非编码片段。我的女儿并没有这部分片段……”吴青把瘦小的女儿抱得更紧了。这就是她为什么体弱多病，下肢瘫痪，活不过30岁的原因。

他把真相郑重地告知自己的孩子：“我用你，我的女儿，传递了横跨500光年的情报。如果有下一个文明法庭，我是那个应该被处以极刑的人。”

人类自食其果，这就是当年事情的真相。管理员再度感叹，原来，人类这样脆弱的生命究竟都在承载些什么呀。

调查已得出初步结论，普罗米修斯上的本体了解一切，会补上管理的漏洞。同时持续监视着这个可悲的碳基文明，防止他们做下愚蠢的引发物理天灾的高能实验。

事情看似了结了。“吴青是个值得夸奖的对手。”调查员在笔记上总结道。

然而，吴青回身，把调查员领进身后那间小木屋。这里没铺地板，是一片黑暗的雪地。“靠图书球的知识，我一直在做实验。”推开门，大片尘埃落定，调查员听到那里传来奇怪声音，像人语，可语调高昂。

原来，面前有一个黑乎乎的洞口，一丈宽，雪里半蹲着一个相当高挑的东西。那是谁？修长的身影诡异探出来，红彤彤的，让调查员想起死去的理查。

灯光亮起。那是一个红线缠绕的血红色的“人”。吴青说，“她是我的另一个女儿”。

原来，为了验证非编码DNA的真正功能，吴青提取了女儿的基因组，反过来去掉所有功能DNA，只留下理查重新设计的那套非编码DNA！

复制，成卵，克隆，他又造了一个完全由“被偷走的密码”组成的生物，作为女儿的对照。这是理查设计的普罗米修斯密码的真现。

真是一个奇妙的对应：人类从普罗米修斯偷走的知识——如果以物质形式复现，就是如此一个“人”。它的基因里只有非编码DNA，细胞内甚至不存在一点蛋白质。它只是普罗米修斯火种的具象，某种理念。一本活过来的4进制密码簿。

没想到，他居然成功了。

吴青的女儿，不存在非编码区，她懵懂无知而残缺，不理解知识。但没这一半，就没有人的肉体感知，没有人性，亦没有文明。

眼前的红色怪物不存在蛋白质结构身体，没有激素在体内流动。它是“知识”，是理念客观的凝聚，绝非人类自身，只是一团凝固的火光。但没这一半，人类就没有通行宇宙的知识与智慧。

随机器轰鸣，从普罗米修斯上带回的一半“女儿”，半液态的皮肤上，外露的红线是虬曲如树干的血管……这一幕深深震撼了调查员。

他突然明白了，地球上的碳基人类，不过是作为生物体的“人”与“知识”漫长进化中偶然走到一起的结合体。

也许，这才是盗火者普罗米修斯的真相。